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نص� محيط از فرمول 
  
s = 1

2
(p2 + q2) + (p2 − q2) + 2pq[ ]

به�دست مى�آيد كه پس از ساده شدن به اين صورت درمى�آيد:
)٢                                                                                     (s = p(p + q)

هم�چنين:
)٣                     (  s − a = p2 + pq − (p2 + q2) = q(p − q)

) فرمول زير نتيجه مى�شود:٣) و (٢از تركيب رابطه�هاى (
)٤          (  s(s − a) = p(p + q) × q(p − q) = pq(p2 − q2)

فرمول متداول براى به�دست آوردن مساحت مثلث عبارت است از:
ارتفاع × قاعده 

  

1
2

= مساحت
) خواهيم داشت:٤با استفاده از فرمول فوق و رابطه�ى (

  
A = 1

2
(p2 − q2) × 2pq = pq(p2 − q2) = s(s − a)

سپس متوجه شدم، در صورتى كه اضلاع اعداد صحيح باشند،
نيازى به استفاده از اجزاى سه�گانه فيثاغورث نيست، بلكه تـنـهـا بـه

) عملى است،١قضيه�ى فيثاغورث نياز است. در حقيقت فرمول (
اگر و تنها اگر مثلث قائم�الزاويه باشد.

) برقرار باشد، مى�توان با استفاده از «فرمول هرون»١اگر فرمول (
 چنين نوشت:c و a ،bبراى به�دست آوردن مساحت مثلثى با اضلاع 

A = s(s − a)(s − b)(s − c)

s(sداريم:                                − a)(s − b)(s − c) = s(s − a)

s(s رساندن دو طرف و تقسيم آن بر ٢از به توان  − a):خواهيم داشت 
(s − b)(s − c) = s(s − a)

پس از ضرب و جابه�جايى عوامل خواهيم داشت:
bc = s(b + c − a)

2s  هرگاه  = a + b + c:باشد، داريم 
  2bc = (b + c + a)(b + c − a)

a  كه به صورت زير ساده مى�شود:                                  
2 = b2 + c2

با استفاده از عكس قضيه�ى فيثاغورث، اين مثلث قائم�الزاويه است.

Rajeev George Mathew, Pupil at Marthoma Residential School Kerala, India.
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nثابت مى�كنيم وقتى كه  → n  ، آن�گاه ∞
1

n . اين اثباتى1→
x   جديد است. براى ًساده و نسبتا >0   و 0≤ a <1 ،f(x)را طورى 

f′  تعري� كنـيـد كـه  (x) = a − axa f′′   و 1− (x) = a(1− a)xa −2

x   در f(x)باشد. ملاحظه مى�كنيم كـه  =  مقدار مى�نيمم خـود را1
به�دست مى�آورد. بنابراين داريم:

)١                                                                (  x
a ≤ ax + (1− a)

xهرگاه:  = n و 
  
a = 1

n
n، در صورتى كه  →  خواهيم داشت:∞

  
( n )

1

n ≤ 1

n
+1− 1

n
→1

)  اما  n )
1

n n  ، هر گاه 1< n باشد. بنابراين وقتى 1< →  داريم:∞

  ( n )
1

n →1

چون 
  ( n )

1

n = n
1

n:پس ،

  
lim
n→∞

n
1

n = 1

 را مسـاوىx)، ١براى مشاهده�ى كاربردهاى ديگر نامسـاوى(
a
b

 ضرب كـنـيـد تـا١b) را در ( قرار دهيـد و دو طـرف نـامـسـاوى 

نامساوى ميانگين حسابى ـ هندسى براى دو متغير به�دست آيد. اگر
a و b و α و β مثبت باشند و   α + β =  باشد، آن�گاه:1

)٢                                                                          (aαbβ ≤ αa + βb

aو تساوى برقرار است، اگر و فقط اگر  = b.باشد 
≥1)   اعداد مثبت bi و aiفرض كنيد كه  i ≤ n) ،  ∑ ai =  و1

  ∑ bi =  مرتبه بنويسيم و آن�ها را جمع٢n) را ( باشد. اگر نامساوى 1
∑  كنيم:                                 ai

αbi
β ≤ α ∑ ai + β ∑ bi = α + β = 1

 اعداد مثبت باشند، مى�توان نوشت:yi و xiاگر 

    

ai = xi

1

α

x1

1

α +L+xn

1

α

   ,    bi = yi

1

β

y1

1

β +L+yn

1

β

و خواهيم داشت:                 
  ∑ xiyi ≤ (∑ xi

1

α )α + (∑ yi

1

β )β
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، فرمول زير را بـراىفيثاغورثدر بررسى خواص سه�گـانـه�ى 
 از يك مثلث قائم�الزاويه كش� كردم. هرگاه نص� محيطAسطح 

s و ارتفاع a:داده شده باشد، داريم 
)١                                                                                     (A = s(s − a)

هر يـك از خـواص سـه�گـانـه�ى فـيـثـاغـورث را مـى�تـوان بـه صـورت

  p
2 + q2 ،  2pq و   p

2 − q2 ،نوشت. در اين صورت   a = p2 + q2

p  برابر است با ارتفاع يك مثلث قائم�الزاويه، هرگاه اضلاع آن 
2 − q2و 

  p
2 + q2

  p
2 − q2

  2pq


